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第二单元    生产、劳动与经营
                          学号        姓名       

【学习目标】
   巩固所学知识，加深对所学知识的理解，构建知识体系；熟练、提高解题的技巧与方法；

   提高综合分析问题、解决问题的能力。

【学习重点与难点】

   构建知识体系巩固知识是重点。能力的提高是难点。

【构建知识体系】
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【第二单元自测题】

1、 选择题（A、B层必做题 20分钟）
1、自从彩电、冰箱、洗衣机在城市普及后，城市消费进入了新一轮消费升级的储备期，必须有新的一代“领航产品”的出现，才能带来新的消费热点。这里体现的经济学道理是（    ）
A、生产决定消费，没有生产就没有消费

B、消费反作用于生产，消费是生产的动力

C、新的消费热点的出现，能带动新的产业的出现和成长

D、消费是生产的目的，没有消费就没有生产

2、公司是依法设立的，全部资本由股东出资，以营利为目的的企业法人。这一定义的基本内涵是（   ）w.w.w.k.s.5.u.c.o.mwww.ks5u.com
①公司是企业的一种组织形式   ②公司是具有法人资格的企业   ③公司是依照国家法律设立的   ④公司是市场经济发展的产物

A、①②③    B、②③④     C、①②④     D、①③④

中共十六届三中全会强调，要把扩大就业放在经济发展更加突出的位置，坚持劳动者自主择业、市场调节就业和政府促进就业的方针，实施积极的就业政策，努力改善创业和就业环境，鼓励企业创造更好的就业岗位。据此回答 3-5题。

3、促进就业，最根本的是要（  ）

A、依赖市场的基础作用，实现劳动力资源的市场化配置

B、努力发展经济，增加就业岗位

C、坚持党和政府的主导作用，实施积极的就业政策

D、搞好计划生育，控制劳动力总量的增长

4、解决就业问题，从劳动者来说，就应该（    ）

A、大力开发就业岗位，全面落实就业扶持政策

B、增加就业资金投入，加大对下岗失业人员的援助力度

C、进一步搞好就业服务，完善社会保障制度

D、转变就业观念，不断提高职业技能

5、新时期的劳动者要努力寻求就业门路，是因为（   ）

①就业是劳动者谋生的重要手段   ②就业能生产出社会所需要的物质财富和精神财富，使社会生产顺利地运转   ③合理的劳动就业使劳动生产率得到提高，促进经济发展   ④有利于实现自身的社会价值，丰富精神生活   ⑤提高人的境界，从而促进人的全面发展，使社会劳动力能够不断再生产

A、①②      B、①②③      C、②③④     D、①②③④⑤

6、《中华人民共和国劳动合同法》是规范劳动关系的一部重要法律。这部法律（   ）

①为维护劳动者的合法权益提供了法律保障   ②明确了劳动合同双方当事人的权利和义务   ③为构建和发展和谐稳定的劳动关系提供了法律依据   ④有利于国家在劳动力资源配置中发挥基础性作用

A、①②③     B、①②④     C、①③④     D、②③④

7、中共十六届三中全会提出，要使股份制成为公有制的主要实现形式，这里的股份制 :

A．必须由国家或集体控股　　　　
B．是非公有制的重要组成部分

C．是混合所有制经济　　　　　　　
D．都具有公有制性质

8、自主创新是海尔成功的秘诀之一。相反一些企业延续传统的工艺，成本高，外观不美，因而逐渐失去市场，终因负债过多而不得不申请破产。这启示我们    (    )

A．企业必须不断提高产品质量              B．企业必须面向市场，不断开发新产品

C．企业必须重视提升自身的信誉和形象      D．利润是企业生产经营活动的根本目的

9、我国是世界上居民储蓄率最高的国家之一，近几年来居民储蓄余额一直居高不下，过高的居民储蓄为我国经济建设政策给予了有力的资金支持，但不利于解决我国内需不足的问题，可以有效地解决我国城乡居民存款储蓄过快增长的措施有（   ）

①提高银行存贷款利率   ②完善社会保障体系   ③拓宽投资渠道   ④完善个人消费信贷，改善消费环境 w.w.w.k.s.5.u.c.o.mwww.ks5u.com
Ａ．①②③    Ｂ．②③④    Ｃ．①③④    Ｄ．①②④ 
10、图1是十年前某城市居民收入的结构情况，图2是目前该城市居民收入的结构情况。上述变化情况说明了   

A、投资股票、基金就能赚钱       B、股票、基金是高风险、高收益的投资方式

C、居民投资方式多元化           D、我国分配不公平在加剧，居民工薪收人在减少

11、劳动者维护自己合法权益的依据是：

A履行劳动者的义务        B 依法签订劳动合同

C 权利意识和法律意识      D 劳动者的主人翁地位

12、作为投资对象，活期储蓄与定期储蓄相比较它的

A利息率更高  B 流动性更好  C   风险性更高   D   收益性更大

13、国债之所以风险小，是因为：

     A 它是以中央政府的税收作为还本付息的保证

     B 它是为某些特殊的经济政策而发行的

     C 它承诺在一定时期支付利息和到期偿还本金

     D 它是以国有商业银行的实力为担保的

14、金融体系的改革使居民的理财方式日益多样。小华有人民币7300元，如目前汇率是1美元=7.3元，人民币一年期存款利率是3%，美元是4%.预计一年后人民币升值为$1=7.1元人民币。小华可行的最佳理财方案是：

  A 用人民币存款，一年后可得7631元。 C  用美元存款，一年后可得1057美元

 B 用人民币存款，一年后可得7519元。  D   用美元存款，一年后可得1040美元

15、基金的主要优势在于专业经营，专业管理。一段时间以来，随着人们投资理念的日趋成熟，越来越多的股民转向基金，成为“基民”。越来越多的股民转而成为“基民”，主要是因为 ：

A 投资基金比投资股票收益高       B 投资股票比投资基金风险大

C基金以国家信誉和财力作担保，以定期取得利息为补偿条件 

D投资股票比投资债券收益高，但安全性差。

16、投资基金是一个不错的选择，这比较适合于：

①缺乏足够投资知识、时间和精力的投资者②希望风险小、财富增值最大化的投资者

③希望收益超过银行存款利息且无较大风险的投资者④希望存款灵活，能够使日常生活待用资金随用随取的投资者

A ①② B ③④   C   ①③  D  ②④
17、投保人购买商业保险是为了：

①减少风险②获得收益③规避风险④保证基本生活

A ①②   B  ③④   C  ②③  D ①④   w.w.w.k.s.5.u.c.o.mwww.ks5u.com
18、在我国，只有依法设立的保险公司才能经营保险业务。下列认识正确的是： 

 ①购买保险后，投保人把风险转移给保险公司②只要有意外发生，保险公司就要赔偿投保人③保险主要分为健康保险和财产保险④投保人和保险公司通过合同确立权利和义务

A ②③  B ①②   C ③④ D  ①④ 

19、公民的个人存款储蓄是：

①一种投资行为②一种信用行为③一种计划消费行为④一种法定义务行为

A ①②④   B  ①②③  C  ③④  D  ①②③④   

20、2007年12月6日凌晨零时左右，山西洪洞发生了煤矿矿难。造成矿难频繁发生的一个重要原因是矿主为了自己的经济利益，强迫矿工到有安全隐患的井下作业。这一做法

   A 侵犯了劳动者平等就业和选择职业的权利     B 侵犯了消费者的知情权

  C  侵犯了劳动者获得劳动安全卫生保护的权利  D 说明我国的保险制度不健全

21、党的十七大报告指出，就业是民生之本。要坚持实施积极的就业政策，加强政府引导，完善市场就业机制，扩大就业规模，改善就业结构。实现上述目标就要：

①发展生产，不断开辟新的就业领域②鼓励、支持和引导非公有制经济的发展③支持自主创业，以创业带动就业④完善社会保障制度

A ①②③   B  ②③④   C   ①②④   D  ①③④   

22、国家进一步放宽市场准入，凡法律法规未禁止非公有制经济投资的行业和领域，都要允许私人投资。这表明国家：

 ①鼓励、支持和引导非公有制经济的发展②让非公有制经济成为国民经济的主导③让非公有制经济在社会总资产中占优势④让非公有制经济与公有制经济在竞争中相互促进  A  ①②      B  ③④  C  ②③   D  ①④ 

23、小小鸭舌，长不过寸，重不过两，但经过加工后成了风靡市场的一道菜。这说明：A消费对生产有重要作用    C  使用价值是价值的物质承担者

B消费需求是可以被创造的  D 市场能决定人们的消费行为

2008年3月20日，中国政府网关于温家宝总理《政府工作报告》访谈的文章指出，要根据发展生产力的要求，巩固和发展公有制经济，使国有经济活力、控制力和影响力明显增强。运用相关知识，回答24-26题

24、我国国民经济的主体和基础是：

A社会主义公有制经济   B 国有经济 C 集体经济   D 多种经济成分

25、生产资料公有制是：①同社会大生产相适应的②社会主义的根本经济特征③以国家所有的形式存在④社会主义经济制度的基础

  A ①②③  B  ①②④ C ①③④  D ②③④ 

26、公有制经济的主体地位主要体现在： ①公有资产在各经济领域占绝对优势②公有资产在社会总资产中占优势③国有经济控制国民经济命脉，对经济发展起主导作用④公有制经济的比重不断上升

A ①③  B ②④  C ①④  D ②③ 

二、非选择题  （15分钟）

27、（必做题）2008年3月5日，温家宝总理在《政府工作报告》中指出，要“努力扩大就业”。《报告》强调“我们要用百倍的努力，把这项关系民生之本的大事做好”。

（1）运用所学知识，多角度思考为什么“要用百倍的努力，把这项关系民生之本的大事做好”。

w.w.w.k.s.5.u.c.o.mwww.ks5u.com
（2）请就更好地解决我国的就业问题提倡合理化建议。

28、（选做题）李琳琳同学一家5口。爷爷、奶奶已退休，身体健康。爸爸在政府机关上班，妈妈在一民营企业当工程师。春节前，进行了一次“年度清帐”，全家共结余82000元。如何处理这部分钱呢？在家庭会上众人各抒己见：

爷爷：全存到银行！奶奶支持爷爷的英明决策！

爸爸：先给小琳买一份九九红福保险，并附加人身意外险。其它主要考虑购买一期朋友企业的债券。

妈妈：主要买股票！

最后，大家决定让刚学过《经济生活》的小琳发表一下自己的意见。第一次参与家庭决策呀！帮帮小琳吧！请你给小琳提一些发言的建议。

29、（选做题）

表1  A地区工业总产值构成     （单位：%）

	1985年
	2005年

	国有
工业
	城镇集
体工业
	国有和
国家控

股工业
	城镇集
体工业
	个体、
私营

工业
	其他

	61①
	39
	11②
	32
	45
	12



注：①1985年A地区国有工业产值几乎在所有行业中都占很大比重。

②2005年A地区国有和国家控股工业产值只在重点行业中占较大比重，其中在电力、通讯、自来水、煤气生产和供应业占80%；在化学、冶金等基础原材料产业占50%；在电子、医药等高新技术产业占40%。

表2  A地区工业发展状况比较

	国有和国家
控股工业企

业资产总值

（亿元）
	2005年各类经济成
分创造工业增加值

的比重（%）
	1985年～2005年
工业增加值年平均

增长速度（%）

	1985年
	2005年
	公有制经济
	非公有制经济
	全国
	A地区

	58.5
	2348.8
	57
	43
	11.8
	18.1


（1）上述两表各反映了什么经济现象？

（2）表1和表2之间有什么经济联系？

w.w.w.k.s.5.u.c.o.mwww.ks5u.com
（3）这些经济现象与联系说明了什么问题？

参考答案：
选择题

1—5 AABDD  6—10 ACBBC  11—15 BBABB  16—20 CBDBC 21—25 ADBAB 26 D

27、（1）①社会主义的本质要求我国要重视就业和再就业工作以增加人民收入，实现共同富裕。②劳动者有平等就业权和劳动权。③我国的就业形势（略）④就业的意义（略）（2）①坚持把发展作为促进就业和再就业的根本途径，大力发展劳动密集型产业和第三产业，大力发展非公有制经济。②党和政府要从广大人民群众的根本利益出发，把扩大就业放在经济社会发展的突出位置，实施积极的就业政策，努力改善就业和创业环境③劳动者要发扬艰苦奋斗、自强不息的精神，破除与社会主义市场经济不相适应的旧思想、旧习惯，树立正确的择业观。（略）④落实下岗失业人员的社会保障，做好再就业与“三条保障线”的衔接工作，健全社会保障制度。

28、答案要点：从安全性和收益性两个方面全面分析各类投资，特别是题目材料中所提到的储蓄、购买商业保险、企业债券、股票等方式的特点，综合其优缺点，再结合家庭的特点进行思考。

     一般思路是几种投资方式都可以选择一部分，具体数额可根据个人的心理承受能力差和家庭消费状况而定，不能有统一的答案。

    关键是每一种选择都必须说明理由。如：购买5000元的股票。理由是可能有高额回报，不过风险太大，所以少买点。也可以是不买股票，因为风险太大，没有承受能力。

29、（1）表1反映：A地区从1985年到2005年的20年间，非公有制工业有很大发展，国有工业的比重下降；单纯的国有企业变成国有企业和国家控股企业并存。此外，国有工业企业的分布也有很大变化，即国有工业企业只在重点行业占较大比重。

表2反映：A地区从1985到2005年的20年间，国有和国家控股企业有了很大发展，2005年公有制经济创造的工业增加值超过非公有制经济；同时该地区的工业增加值的年平均增长速度高于全国的平均水平。

（2）A地区在多种所有制经济共同发展的同时，国有经济也在日益壮大。

（3）A地区的事例说明：公有制的主体地位主要体现在两个方面。第一，公有资产在社会总资产中占优势，既要有量的优势，又要注重质的提高。第二，国有经济控制国民经济命脉，对经济发展起主导作用。国有经济的主导作用主要体现在控制力上。具体地说，国有经济的主导作用既要通过国有独资企业实现，也要通过国有控股和参股企业实现。在关系国民经济命脉的重要行业和关键领域，国有经济必须占支配地位。
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